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I
A munkanélkül levők.
(H.) Országszerte súlyos gazdasági 

és társadalmi baj az, hogy nagy szám­
mal vannak azok a munkabíró és dol­
gozni akaró emberek, a kik minden 
igyekezetük mellett sem kapnak mun­
kát s igy nem juthatnak állandó s biz­
tos keresethez.

Legjobban érezhető pedig ez a 
baj a fővárosban, ahol még a legjobb 
körülmények között,a legnagyobb munka­
időben is ezrekre megy a munkanél­
küliek száma.

Ezen a bajon — bármily áldozatok 
árán is — segíteni, egyik legfőbb kö­
telessége államnak és társadá ómnak.

A munkanélküliségnek nem ugyan 
megszüntetésére, de csökkentésére ed­
dig kétféle kísérletet lettek.

Az egyik volt a hatóság vezetése 
alatt álló munkásközvetitő intézet fel­
állítása. Itt kellene jelentkezni úgy a 
munkát, mint a munkást keresőknek. 
De az intézet rövid fennállása óta már 
is nyilvánvaló lelt, hogy az ilyen köz­
vetítés a bajokat koránt sem szüntet­
heti meg. A munkát keresők 40—50 
ezernyi tömegével szemben csak egy 
pár ezerre rug a keresett munkások 
szama.

A legmagasabb számot vesszük, 
ha azt mondjuk, hogy minden 10 munka­
nélkül levő közül egyet tudott az in­
tézet elhelyezni. És ez igen természetes. 
Mert ha a munkaadóknál van munka, 
akkor azt a munkások fel tudják ke­
resni közvetítés nélkül is.Ha pedig nincs 
munka, akkor ugyan hiábavaló minden

Régi bútorok.
A »Debreczen« tArciája.

Irta : Krúdy Gyula.
Emlékeimben él egy kis hölgy ■ a*t' 

mér nem volt fiatal, — akire néha mosolygós 
szerete.tel gondolok. Néha este, vagy esős 
délutánokon hirtelen eszembe jut : vájjon mit 
csiliéi Margit kisasszony most ? A májusi eső 
sebesen és frissen hull a magasságból, kel 
cserép rezedám erős illatéval megtölti a szo­
bát. Aha, ez a rezeda illat is a kis hölgyre 
emlékezteti A díványra fekszem és behunyom 
a szemem. ♦

Margit kisasszony egy vén és kicsiny 
házban lakott a templom alatt, A harangok 
reggel, délben, estve neki szóltak elsősorban, 
temetésre neki harangoztak, ő a pitvarajtóba 
üjt, fejét csóválgatia és a szomszédokkal az 
egykor élőről beszélgetett, akki immár a te-
met6 felé utazott. .

— Mi is igy járunk, mondta Margit ^kis­
asszony. Vigyázzon mindenki, hogy készület­
len ne találja az utolsó óra. Az én menyasz- 
szonyi ruhám már kész — jázmin ás mirtusz

közvetítés, annál az egyszerű, de meg­
dönthetetlen igazságnál fogva, hogy t. i. 
„ano! n ncs, ott ne keress.*

A másik kísérlet volt a munka- 
nélkülieket foglalkoztató műhely, ame­
lyet szintén nem régiben állítottak fel 
a fővárosban, e bizony ez is csak vi­
zet zavart, de levest nem főzött .Először 
azért nem érhet el sikert, mert egy sze­
gényes, szűk helyiség, amely képtelen a 
tömegek baját befogadni.

Másodszor a munkások nem is ke- 
resik fel, mert úgyszólván senki sem

munkanélküliséget egy évtized alatt 
szin'e teljesen megszüntethetjük. Mert 
egyrészt megakadályozhatjuk a munka­
erőknek túlságos mértékben egy helyre 
(a fővárosba) özönlését és megkívánhat­
juk mindenkitől, hogy első sorban a 
saját vidéke közipartelepén keresse bol­
dogulását ; másrészt minden munka­
erőnek megadjuk a módot arra, hogy a 
munkanélküliség nyomorúságától magát 
megmenthesse.

Az természetes, hogy egy ilyen 
nagyszabású intézményről lévén szó,

talál ott a mesterségének megfelelő, többféle fontos kérdés merül fel. Ilye- 
munkát. S abban tán van is egy kis nek pl. a következők :
igazuk a munkásoknak, ha mindenféle 
pemecselő babra munkával — egy pár 
hatosért — nem sziyesen töltik el az 
istenadta napot.

Úgy a munkás világnak, mint vele 
együtt gazdasági és társadalmi éle

Kinek a számára dolgozzanak ezek 
a közipartelepek ? Az itt olcsóbb bérért 
készülő iparcikkek nem csinálnak-e ve­
szedelmes konkurrenciát az iparosoknak? 
Ki állítsa fel a közipartelepeket ?

Az első kérdésre egyszerű a felelet.
tünknek az az első és legfőbb érdeke,! A közipartelepek sohase dolgozzanak 
hogy aki dolgozni tud, bir és akar, az | magán megrendelésre, h nem csak ipari 
kapjon is munkát. i>os hát olyan köz­
ipartelepről kell gondoskodni, ahol min­
den jelentkező munkást azonnal mű­
helybe állítanak s a rendes muukabér- 
nél kevesebb, de a mindennapi ke­
nyérre — átmenetileg — mégis elégsé­
ges keresethez juthassanak. — Minden 
munkaadó aztán, ha munkásra van 
szüksége, forduljon ehez a közipartelep­
hez, a honnan az oda előbb érkezés 
sorrendje szerint megkapja a kívánt 
munkaerőt.

Ha ilyen közipartelepet állítunk 
nemcsak a fővárosban, hanem az or-

közraktárak számára, amelyek részint a 
belföldi kereskedelem, részint a meg­
hódítást váró külföldi piacok révén igye­
kezzenek értékesíteni termékeiket. z 
az ország általános ipari érdekeit nem­
csak nem veszélyeztetné, de sőt úttörő 
munkát végezne piacok teremtésében.

A konkurrencia veszedelmét köny- 
nyen lehetetlenné tehetjük, ha a köz- 
ipartelepeknek szigorú szabályul írjuk 
elő, hogy csak termelniük szabad ol­
csóbban [s ez már azért is szükséges, 
hogy a munkás az itteni munkát jobb 
hián csak ideiglenesnek tartsa], de ér-

szág több helyén, az egyes vidékek ipari ‘ tékesiteniök mar nem szabad olcsóbb in 
és kereskedelmi középpontján, a. kor a a rendes piaci árnál. Az ebből eredő,

leend koszorúm — a házam is itt van a pad­
láson, jó, széles, kényelmes es febérszmu 
arany sarkokkal. Jó lesz benne lakni . . .
Bus _ bus — bas a halai . . . mondta,
amikor a nagy harang szava kivált a többi 
harangok korábbi.

Tehál, hogy a vén és kicsiny házzal 
kezdjük, amelyikben Margit lakott.

Ez a kis fekete odú nem volt valami 
utálatos hely, ram' a hasonló vén házacskák, 
amelyek mindenkinek az útjában vannak ron- 
ladékaikkal. Inkább teiszetős volt és (».no . 
És tiszta, mert Margit kétszer meszelte" even- 
kint nagyhétben kékre, szent-Gyürgy népkor 
fehérre, pillangónyi ablakai szelíd mosolygás­
sal néztek a piaczi sürgés-forgásra, mintha a 
Margit jóindulatú szemei lettek volna.

ö itt éli, rezedákat öntözött, kis udvarán 
fehér léczékre színes üveggömböket tűzött és 
fekete szoros ruhájában nesztelenül járkált 
esténkint kis háza előtt. Sehol másfelé, csak 
épen odáig, ameddig a gazdag szürszabó por- 
tájával az ő kis háza érintkezett.

Kendőjét vállára eresztette és «-zurkülö 
fürleit libegtette az esti szél. Amig az esti 
harangot húzták.............
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Mióta volt ez igy ? Volt-e valaha mis­
ként ? Ki tudná ? Margit kisasszony nem pa­
naszkodott, nem búslakodott I úgy jó ahogy 
Tan.

A szagos füveket szerette és tiszta szo­
báit. Ezekben élt boldogan és megeledatlen. 
Mindig igy élt és virágos komótjat, görbelábé 
asztalai és vékony lábú székeit szerette. Mert 
ezek együtt voltak vele mindig : bubán, baj­
ban és örömben. Mintha már beszélgettek 
volna egymással. A ripszkanapé közepére ha 
leült, aztán megszólalt és üdvözölte őt. A 
kasztenhez ha közeledett, az bókolt neki : 
Margit kisasszony ma szebb mint valaha . . , 
Mert egyszer Ián itten állt valaki a kasztén 
mellett — az ablab mellett virágot tartott 
kezében és valójában szólt Margit kisasszony­
hoz : kegyed ma szebb, mint valaha . . .

Aki igy szólt, eltűnt innen. A szőnyegen 
se látszik a lába nyoma, sehol se látszik nyo­
ma, bogy itt volt, itt állt — tán térdelt is itf 
valahol előtt, csak a kasztén maradt és vele az 
emlék. És melyik székben ült utoljára ? Ebben 
a széles karosszékben tán ? Nem itt nagyapó 
ült és a napsugárral játszott kékeres keze. A 
napsugarat szerette volna meglopnij: msrt már
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mindenesetre jelentékeny hasznot a mun- 
ká-ok körében humánus célokra lehet 
fordítani. A munkások nyugdíjügye 
rokkantak, özvegyek, árvák, betegek se­
gélyezése, ezen az utón mind hathatós 
támogatásban részesülhetne.

S ezekből most már az is követ­
kezik, hogy a közipartelepek felállításá­
nak joga és kötelessége az államra há­
rul. Ilyen nagy horderejű ügyet a ma­
gán spekuláció kezei közé juttatni nem 
szabad. A gazdasági és szociális nagy 
érdekekkel kapcsolatos ezen cél eléré­
sére esak az államnak van ereje. Egy 
pár milliócska áldozatot oiz ez megkí­
ván. De hát nem olyan nagy dolog az 
egvpár millió egy olyan háztartásban, a 
hol pl. a katonáék évről-évre emelik a 
milliók számát, közgazdasági érdekein­
ket fejlesztő ellenszolgáltatás nélkül.

Mennyivel hálásabbak volnának 
azok a milliók, a melyekkel azt érnők 
el, hogy minden munkabíró kéz munká­
hoz jutna és pedig minden gazdasági és 
társadalmi megrázkódtatás nélkül.

Pusztuló magyarság,
vili.

Ha már tüzetesen foglalkozom namely 
parasztnyuzó ügyvedek visszaéléséivé , einem 
mulaszthatom lerántani a leplet a egnagyobb 
gazságról, melyet a törvény ved el me alatt 
űznek netnelyek. — Az úgynevezett ügyvédi 
uzsora ez.

Hatatlanul nagy mérvet öl 'öt ez mos 
tanában, de ellene tenni aligha lehet, mert a 
törvényes formák be ariásaval űzik haszonleső 
ügyvédek, — akik ingyen nemcsak a jói ka- 
maioztaiják a pénzükéi, hanem magukhoz 
lánczolják a parasztot mint ügylelet.

Szegény ember sokszor kerül pénzzavar­
ba. Az útját m djat azonban nem tudja, mi­
kent jusson kölcsön pénzhez. Fühöz-fához 
kapkod Elmegy az ügyvédhez, a gazdag ügy­
védhez, hogy segítse ki.

De a gazdag ügyvednek nincsen pénze 
szegénynek, hanem az mondja, hogy szerez. 
Úgy is van. A kis kölcsönt, 100—200 forin­

tot, előkéri a saját zsebéből m68°®Pra- 
Mondjuk — hogy száz forint a kölcsönzőit 
összeg Ebből a félévi négy forint kamatot le 
vonTa'a jőszivü ügyvéd. Az adóslevél kiáll,- 
lásaert csak két forintot számit a kölcsön 
kiutalásáért ugyanennyit, mivel pedig a ol 
c-önadó úgy kívánja, hogy a százformtja biz 
Ä legye n, a betáblázás, költségeket ,s 
kifizetteti mindjárt. Csekélység az egész, tíz 
szelíd formtocska csak.

Tehát a száz forint helyett csak nyolcz- 
vanketiőt kap a télviz idején meg szorult ma­
gyar, félesztendei kötelezettséggé1. Az ügyvéd 
szabályosan járt el, nem vonhatja kérdőre
Setlkl A pénz, a mit a parasztnak adott, az 
anyósáé, vagy valami retyerutyáé, a kozve- 
„tési dij és betáblázás! dij tehát jogosan meg
llh“ Elkövetkezik a nyárelő. A paraszt vet-se 
szépen all. Bu dog reménykedéssel készül az 
araiasra, amikor majd pénzzel a terményeiből 
is visszafizetheti a kölcsönt. E köz-ben letelik 
a félév. A paraszt nem tud fizetni még kama­
tot se. Az ügyvéd azi mondja, hogy ő nem 
adhat haladékot, mert a fele nem var, de la- 
lan ki lúd eszközölni valami kis halasztást.

Ki is eszközli. A szegény paraszt hálás 
érte. Csirkével, libával kedveskedik érte.

De hát mind ez hiába. A* ügyvéd be 
idézi heti vasirra s .udatja vele, hogy bajvan 
a fele nem vár és őt szorongatja a pénzéért. 
Sajnálja nagyon a dolgot, a szive vérzik erte, 
de nem tehet róla. A fele parancsolja, hogy 
poroljon.

Hiába rimánkodik a szegény paraszt. Az 
ügyved, akinek állítása szerint majd meg sza­
kad a szive miatta, bepöröli a százforintért. 
Eljő hamar a tárgyalás napja is. A paraszt 
ellen megítéli a bíró a száz forint tökét, an­
nak kamatait, meg a körüibelől 20 frtra rugó 
perköltségeket.

Ennek alapján az ügyvéd végrehajtást 
vezet a paraszt ellen. Lefoglalja kocsiját, 
lovat, ágyat, szerszámait, meg a lábon álló 
termését. Ez is belekerül legalább tiz forintjá­
ba a parasztnak. Kitűzi az ügy véd az árverést 
is az ara'ás előtt.

Honnan vegyen pénzt az istenadta sze­
gényembere ? Elnn-gy könyörögni ismét irgal- 
mai-kegyelmet az ügyvédhek, J,Csak haladékot 
kér araiasutánig, Kap is nagyn-hezen, de nem 
— ingyen. Aratás után azért megint nyakán 
az árverés. A búzának nincs ára, de elkeli 
kótyavetyén adui, hogy fizeihesseo.

— Mit tegyen ? Fizetnie kell.
Fizet is.
Fizeti a száz forint tőkét, a kamatot, a

perköltséget, a véglehajlást, azután a kitáb. 
lázási. A szszforimos kölcsön tehát kilencz 
hónap alatt benne van százhatvan forintjába 
a termesztméoyekben nyújtott ajándékokon 
kívül, a mit az ügyvéd a halasztásokért kapott

Ez az úgynevezett ügyvédi uzsora, a‘ 
melynek bizony sok sok szegény földet iur4 
magyar ember esett mar áldozatul, mig sok 
lelketlen ügyved uzsorás meg
meggazdagodott.

Csab az a szerencse, hogy a magyar 
ügyvédi kar tekintélyes része teljes erővel 
igyekezik ezeket a csodabogarakat kiirtani 
melyek legelső sorban maganak az ügyvédi' 
karnak az igazság keresese közben megszer­
zett tekintélyét rongolják.

Debreczeni Jenő jelentése 
tanulmányutjáról.

Debreczen, szept. 11 
Folyt, és vége.

Amerikában ludva!evőleg gazdag petro­
leum források vannak, úgy a nyers petróleum 
mint a finomításnál fennmaradó melléktermé­
kek mind igen alkalmasok és jutányos áruik 
arra, hogy gázalakban fűtésre és világításra 
használtassanak. A berendezés ezen anyagólt 
kikészítéséhez kevesebbe kerül, mint a kőszén­
hez való, mert e folyékony anyagok a nehéz 
szénhydratokban sokkal gazdagabbak, mint a 
kőszén. A sokféle világító anyag közülj leg­
inkább a vizgáz terjedt el Amerikában a mi 
nem egyébb, mint izzó szénrétegen átbocsátóit 
vízgőz.

A vízgőz felbomlik, az Oxigén a szénnel 
szénoxidot és szénsavat alkot. A hydrogén 
pedig erős világító képességű szénhydrátokat. 
Előnye ezen gáznak olcsósága, egy ms a ké­
szülék amoriisatiójával együtt kiáll nyolez-liz 
fillérből, a fénye is erősebb mint a kőszén­
gázé, de hátránya az, hogy komplikált égő 
kell hozzá, hogy most már a jó gázizzóféoy 
felülmúlja iényerőben, hogy fütő ereje és mo­
torikus hatása csak fele a kőszéngazénak és 
hogy mérgesebb is. Végeredményben Ameri­
kában mégis győzött, a közönséges kőszéngazt 
majdnem kiszorította, Angliában és Északné- 
meiországbao szintén terjed, de inkább mint 
keverék a kőszéngáz mell-tt. Újabban Bréma, 
Stettin és Königsberg városok nagyobb tele­
peket létesítettek es Hamburg város légszesz- 
gyáiában beható kisérlelek folynak e kétféle 
gáz keverésére ; az eljárást megnéztem, az 
eredményről az igazgatóság Debreczen sz, kir.

nagyon öreg vo’l szegény . . . Hál akkor ián 
ezen a magashá'u, vékonyiábu, sznoru külse- 
tü sziken üit valaki ? Ezen nagvanyó ült, min­
dig egyenesen az ablaknál es kötött.A piaczra 
nézett ki és mustrálta a járókelőket, közben 
sóhajtott: ó, istenem, hogy m-g változott a 
világ 1 A lányok olyan kalapot tesznek a fe­
jükre, mintha madár ijesztők vo nának . . , 
Há: melyik szókén üli ő ? Ezen, — ezen a kis 
törpe zsámolyon, amelyiknek törökszövete még 
máma is ép. — Ezen ült Margit lábainál es 
mily gyönyörűen hazudott. Hazudott, mindig 
hazudott, de milyen gyönorü volt az I A meny- 
országban nem beszélnek sz-bben igazságot az 
angyalok, Az élete megérte, bogyó hallgatta 
K ü I ö n ö s en reménységei és tervei vol 
tak szépek, Hogy zrután hogyan lesz?

Sehogy se lelt, Ó elment — néha láija 
még Margit a* utczán, amikor negyüket kö­
szönt, de közel nem jött. Istenem, tan meg 
bántotta vo na ? Margit ezen éjjelen ki nt sokat 
tűnődéit, kósőbb hallotta hogv ő megnősült, 
Haragudot ezert Margit ? Hisz ő semmi igé 
retett nem tett, csak mindig szépeket, hazu­
dott. Ké-ébb maghalt a férfi, egy fia maradt, 
bizonyos Károly nevű ... Ez a Karoly egyszer 
eljött.

Egyszer ► ljött Károly, Margót rögtön 
megismerte, s hogy az ulcaajtó nyílt, ahogy 
a lépések hallatszottak a kapu alatt, a hogy

ki mo-lanság nem szökött idejárni. 
— Én S z 9 1 1 ö Karcsi vagyok, — mondta 
a fiatalember. Meghajolt és Margit keze után 
nyúlt.

Szellő Karca i V Margit vérvörös lelt, el­
fordította a fejet és halkan rebegte :

— Annak a Szellőnek » fija ?
— Karcsi mereven nézett Margi'ra és kis 

bajuszát pódörgette.
— Igen, igen, kisasszony, annak a Szellő­

nek vagyok a fia.
— Hát akkor szívesen látom, mondta 

Margit és székkel kínálja Károlyt, Félelemmel 
ügyelte , vájjon melyik székbe fog ülni. Iste­
nem : csak ne a kis zsámolyra, csak oda ne., 
Mert Karoly e-.ppen olvan volt mint az apja. 
Margit ezt mar máskor is látta a zsalugá erek 
mögül, mert na Szehö Karcsi történetesen arra 
jött, ő mindjárt besurrant az utczáról. Hogyan 
találkozhatna ő annak a fiával ? Aki annyira 
hasonlít az apjához. Ha ránéz, mintha busz 
o ztendőt — húsz csendes és történetnélkül 
esztendőt elfelejtene. Az a Szellő is a mélyen 
kivágot fekete kabátokat szerette és nyakken­
dőjét néha 6 kötötte csokorra . . .

Karcsia székek között nem nagyon válogatót. 
Leült épen a nagyaoyóéba, mert az volt leg- 
közelóbb. Margit csöndesen oreszkedótt le a 
ripszkanapé közepére és lolyton-folyvást Karcsit 
nezte. A szeme az apjáé, a homloka is, sőt a

Isten, hol van a húsz esztendő ? Talán el is 
múlt ? Margót visszafojtott lélekzettel várt», 
vájjon mit fog mondani ő :

— Eljöttem, mert már régen szerettem 
volna ismerni: kisasszony . . . Édes apámmá, 
mikor kis fiú koromban erre sétáltunk, ő meg­
adott e báz előtt és így szólt. — emlékszem, 
sobse felejtem el, — hogyan is felejtenem el: 
itt lakik Bakács Margit, ö nagyon szeretett 
engem, ha felnősz, — és én mar nem leszek 

kezet csókolj Bakács Margitnak, meri
megérdemli ... . . „

— Hát beszélt rólam ? És így ? M09'
nos ?

Karcsi végighuzta hajait kis szőke > 
juszán.

— Úgy beszélt.
— És most mega eljött, szólt sebesen

Margit. Milyen jó, hogy tette. Én mágáoyo 
élek itt . . . Való, való, hogy * ed®íl . 
jó barátom volt, de semmi más, tett®
1__— a_ „ ..„»...Át __ RomÁIAIY1 tU0J8 • • •lesütvén a szemét.Mondom, en magányosan élek itt. Beszáll611
valamit magáról: 
zása ?

Karcsi üres 
Glé ■ • •

— Kereskedő leszek — majd, 
mogla. Most még otthon vagyok az o 
mai . . .

Remélem tudja 

mondja, mi is a foglal^0
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,árost annak idején értesíteni fogja. Belgium 
és Hollandia kisebb vár.sai tiszta vizgáztele- 
n'eket is építettek, csak közönséges pillangó 
égőt használnak, de a gézt benzollal carbu-
rálják.

Ausztriában Pettau városban van tudo­
másom szerint ilyen berendezés a Straacbe 
féle rendszer szerint. Egyébiránt vizgázlelep- 
pcl már meglevő légsze>z-gyár mindig könnyén 
bővíthető ki. Az Aerogen gáz tulajdonkepen 
szénhydrát gőzökkel telített levegő még csak 
most lett ismeretes. Olcsó és igen könnyen 
állítható elő, de eddigelé nagyobb telep még 
nem épült : a Hollandi Breukelen és üng est 
csak kis falvak alig 1—200 lámpával, én ma­
gam Amsterdammban láttam egy kísérlett ál­
lomást, ezek után még nem mondhatok ítéle­
tet. Utólag hallotton, hogy m r Budapesten 
is alakú t egy részvénytársaság e tanálmáuy 
kiaknázására.' ........

Hamburg város légszesimüvei különösebb 
tanúságot nem igen nyújtottak, bár részben 
igen szép uj berendezésük van, mert a viszo­
nyok a mienktől igen eltérők, a kőszenet töb- 
nytre Angliából hozatják, a fogyasztás arány 
lag is igen nagy, különösen erősen tejlöd ik a 
motorikus és iütőgaz használata. A vizgazzal 
veid érdekes kísérleteket mar említettem és 
nevezetes még, hogy ugyanazon gyárnak újon- 
nan szerelt osztályai 17°/o-al olcsóbban dói- 
goznak, mint a többi 20-35 éves részek.

Berlin és a vele közös csőhálózattal biró 
Charlottenburg körülbelül 2000000 lakossal 
nagyobb részben sztu'én városi tu ajdont ké­
pező légszeszgyárak áltál elégittetnek ki. Ilyen 
gyár öt van, összesen 700000 m3 légazeszt 
képesek 24 óra alatt szállítani, de ezenkívül 
meg három gyára működik az «Imperial Gon-, 
tinental Cas Association»-oak: ezen angol 
társulathoz is bejutottam ugyan a berlini fő- 
konzulatus segélyevei, de lehetőleg kévését 
igyekeztem mondani, igen fél'ik az üzleti tit­
kot, beváltás előtt állván. A várost gyárak 
angol és sziléziai szenet hasznainak, tonnán­
ként állag 20 márka 50 pfening az az méter- 
mázsánként körülbelől 2 korona 85 fillér az 
ara persze a szállítás olcso, pótszenet még 
szoktak télen maximumban 5 °/e-ig használni, 
de a legnagyobb telepen a Uretfswalder Stras­
sen levőn, tiiely 1873-ból való á legközelebb 
foganatosítandó átépítés után már szintén car- 
buralassal helyet-esiuk. Figyelmet érdemlő 
Berlinben a motor s fü őgáznak erős fogyasz­
tása, melynek érdekeben lehetőleg jnindeut el- 
köve’tett az igazgatóság tegyen csővezeték és 
olcsón bérbeadóit motorok és főző, melegítő 
kályhák áltál ; ez évtől fogva Benin város 
megszünteti a különbséget a 16 pfenntges vilá­

gítási ár és a 10 pfenniget motorikus ár között 
es egyönietüleg 13 pfennigben (15 fillérben) 
állapította meg egy m* légszesz árát ; mind­
azonáltal remélik, hogy az ipari légazeazfo- 
gyasztSs ezentúl se fog csökkenni. Nem aka­
rok túlságos hosszadalmas lenni jelentésemben 
valamennyi telep felsorolása és mé tatása által 
némelyik semmi újat nem mutatott, mások 
megint különleges viszonyaik miatt kizárják 
az összehasonlítást, például Boros ló, hol a 
bányák közelsége miatt a szén igen olcsó. De 
a becsi városi légszeszgyárat még megemlítem 
mert története mifelénk is elég ismeretes. Az 
azelőtt engedményes angol légszesztársulat a 
concessió megújítását kérte, de a városra 
nem elég kedvező feltételek mellett, a város a 
megváltási határozta el. A társulat elhozta a 
tárgyalásokat, hogy a varos az időtől kifogyva 
vagy uj engedélyt, vagy legalább tulmagas 
megváltási árt legyen kénytelen roegadn , míg 
végre a türelmét vesztett város szakított tel­
jesen és egész uj gyárat, uj csőhálózatot épí­
tett éa pedig hihetetlen rövid idő alig máatél 
év alatt, és egy év óta m»ga szálhtj a lég­
szeszt 19 ill 14 fillérért megfelelő engedmény 
skálával. Az első üzleti jelentés csak jövő év 
tavaszán fog megjelenni, az igazgatóság Deb- 
reczen sz. kir. városnak is meg fogja küldeni, 
de már most is előre látható, hogy az ered- 
naéoy igen kedvező lesz, daczára hogy igen 
sokféle mellékkörülmény folytán aránylag tu 
magas a befektetés — 80 millió korona kere 
szamba,,. Az egész mü feleslegesen díszes ki- 
Yitelü mondhatnám reprezentatív jellegű
mindazonáltal a Budapest-Ferencvárosi l-tk
s a zürichi czélszerübb elrendezésűnek látszik.

Mat varorszagban sajnos nem vagyunk 
elég önálóak a légszesz ipar terén. Nem csak 
az a baj hogy ez alkalma* szín kevés, a pécsi 
C petrözsényi nem egesz kifogástalan a. 
Auiuai pedig alig kapható, nemcsak az a baj, 
Si berendezési tárgyakat illetőleg csekély 
kivétellel külföldre vagyunk utalva, höBe“ ? 
vállalkozási bátorság is hiányzik, a gvárak 
tulajdonába vannak, az augsbuigi, az osztrák, 
tt belga és angol társulatok milliósat visznek 
£i hálánkból évenként oly vállalatok haszna- 
képén, melyeket könnyű és egyszerű kezelé­
sük biztos fogyasztó közönségük és a k 
czél"kkal való összefüggésük egyenesen a á- 
rosok kezébe utal. Nemcsak újat “®r‘
nek alapítani, de az engedményt idő lejárté 
folytán magától kezükbe eső gyárakat se tart­
ják meg a városok, hanem úgy »sóivá vissza 
íjandékozzák a régi tulajdonosoknak, legalább 
igy tűnik fel Arad és Szeged városok meg­
újított szerződése. És hozza milyen feltételek

mellett, valóságos rabszolgák a társulatokkal 
szembeu.

Puzsonyé az érdem, hogy 1890 ben hosr- 
szas küzdelem után felszabadította magát as 
idegen gyámság alól és annak daczára, hogya 
megváltás a mimkenél kedvezőtlenebb hely­
iéiben történt, bizony nem vol* oka meg- 
bánoi.az aránylag nem nagy vagyonú városnak 
egyik főtámasza a légszeszgyár jövedelme.

A pozsonyi gyár berendezése csaknem 
teljesen azonos a debreczeniével, koruk sem 
sokat különbözik, 36 év éa 42 év. A megvál­
tás idején 36 retorta volt Pozsonyban, Debre­
cenben úgy gondolom 28, bizonyosat a deb­
receni gyárról egyáltalában nem tudok ; min­
denki előtt ismeretes, hogy az aug<burgi lég- 
szeszgyár itteni igazgatósága az utóbbi evek 
alatt senkit sem bocsátott a telepre. A szer­
ződésben a város ellenőrzési és betekintési 
joga igen homályosan volt körvonalozva és 
nem is igen igyekezett neki érvényt szerezni 
senki Kénytelen vagyok ennélfogva összeha­
sonlításaimnál hallomás utáni adatokra támasz­
kodni. ..

Nem fogom részletezni a pozsonyi lég­
szeszgyár tejlődését, mert az utóbbi évek alatt 
a helyi hírlapokban e* egyeb röpiratokban 
elég szó volt róla. Én csak főbb vonásaiban 
adom a ránk nézve érdekkel bíró mozzuna-
t0kat Az átvétel 10 év óta a hálóz «t teteme­
sen kibővült, a fogyasztó éa főkép a fogyasz­
tás rendkívül emelkedett. A légszesz termelés 
megkétszereződött, mindamullet maga a gyár 
keveset változott. A retortak száma csak Ifi­
vel szaporodót' 2 drb. 6 retorlás kemence 
ép tése által úgy hogy jelenleg 
rendelkezésre és ezzel 1889-ben.l,828,009 na. 
légszeszt gyártották,I míg Debrecenben 28 
retortával mintegy 760,000-et ; nem tartom 
tehát azt az állítást hihetőnek, hogy a deb­
receni gyár termelők képessége felső halárat 
elérte volna. Ellenkezőleg a pozsonyi arányát 
ban 1000 000 m3-ig bátrán elmehetünk, min- 
ahogy’ Pozsonyban Berthold igazgató egész 
2 millióig elfog a jelenlegi gyárával jutni, az 
akadályt itt is ott is inkább a hütő es tisz­
titó elégtelensége okozná, de eltemetve attól, 
hogy ezek könnyebben kibővíthetők, nagyon 
sokat segíthetünk magunkon a pótszén hasz­
nálatának kiküszöbölése és a carburálás be­
hozatala által.

Újabb építmény még Pozsonyban egy 
gasometer. 1894 ben építtette a Berlin An­
halt! gépgyár a Danubius budapesii hajó­gyárral szöL.ke,ve 2500 m’ befogadó képes- 
ségre és épen most ottlétem alatt ugyanezen 
vállalat teleakopolas által ezt a tartályt 5000

Karcai vállat vont.
— Fiatal embernek szabad mulatni.
— No, nem szemrehányásként mondom, 

kiáltott gyorsan Margit. Isten mentsen. Az 
édes apja is mulatós ember volt ... De a 
hogy 6 mulatott, úgy senki se mulatott azóta 
se. Mint egy gróf, valósággal mint egy gróf 
A czigánynak százas bankókat adott és o 
maga csak kocsisbort ivott.

Karcsi lógázta a fejét. Mustrálta a búto­
rokat, a szobákat es mintha mosolygott volna 
magában kis bajuszkája alatt.

— Hja, kiáltott fel, azóta megváltozott 
miudeo. Százas bankók már nem igen van­
nak .. .

Margit bólingatott.
— De itt, látom, hogy negysád jól él, 

szólt és szeles gesztust tett a kezével ez a 
zömök fiatalember. Manczeitjeit kihuzogaVa 
kék habos keszkenőjével megtörülte homlokát. 
Az ujjai bütykösek voltak, mint a fűszeres, 
segédeké de nagyszerűen tekintgetett, amin 
Margit az apját magasztalta.

Margit mosolygott, felállt és gyorsan ke 
resztül ment a szobán,

— Csak smegényesen, mert 8®“nu^e 
költők, mondta, és kihúzta a subló fiókját. 
Kia selyem kendőt vett ki és a vállára eri- 
tette, mintha fázott volna.

— Margit közelbajolt és a szeme esti
logon:

Karcsi ekkor megszólalt:
— Nagy bajom van nekem, ezért is jöt­

tem Gondoltam, hogy nagysám - 8ér,°ID- ° 
nem akarom a világért se - hogy nagysám tán 
segíthetne rajtam. Hogy édesatyámnak olyan
jó ba^aJr“g. iu a gjflnyegre nézet és fejét vál­

lai köcé^hu Margit és felcsilant a

szeme.
— Pénzre van szükségem ...
Margit felkiáltott t .... ,
— Jó isten 1 Szegény fiú I Ha nekem völ­

ni ba nekem volna ! t .. , . ..
’ Karcsi tétovázva nézet korül, és halk 

hangon kezdett beszólni, mialatt kezével gyor-
aan «e8*^8^ foj(adnék el kölcsönt. Hogyan 
fogedhatnók kölcsönt én ? Mi vagyok én ? Csak 
eav árva fiú, visszafizetni nem tudnám soha. 
Csak egy papiroson állana jót értem, nagysám, 
a banknál, hol pézt kaphatnék azon papp.ro»- 
ra, amely pénzt ón részletekben visszafizet-

hetü6MarRit zavartan elpirult. Köhintett é. 
könybelábbadt szemmel nézet maga elé :

_ Hát jó. mondta csendesen.
Hallgatott egyet és végtelen szomorúság­

gal ismételte :
— Hat jó. Itt a papiros i......................
Karcsi kabátjába nyúlt- Margitjaz asztal.

hoz lépett és gyorsan aláírta a nevét.
_ O, soha se felejtem el a jóságát, — 
kiáltott fe a férfiú akadozva.

Margit nem szólalt, csak tétovázva, eae- 
moruan nézet maga elé. Karcsi még hál «lko­
don, majd kalapjátvette és ment. Margit a* aj 
tóig kísérte és fejével biczentve üdvözöl­
te.

Karcsi gyorsan elment.
Margót kisasszony, mikor egyedül maradt, 

leroskadt a szoba közepére és sokáig »'^r 
gasem tudta miért; csak sírt a régi bútorokat 
össze-visza csókoló, mintha esvét veszte te 
volna. m

Ezután néhány hónap múlt el. _
Egy napon hivatalos emberek jöttek és 

axt a papirost hozták, amit Margót aláirt, éa 
követelték, hogy Margit fizetné ki a tartozásét. 
Persze Margit ezt nem tndta tenni,

— Ak-or foglalunk, modta a szigorú hi­
vatalos ember. , .. ....

Margót mereven állt az ablaknál és szót­
lanul nézte munkájúval.

_ No, nem tetszi fizetni elvisszuk ete­
ket. Érti asszony? — mondták neki.

Margit bólintott.
— Hát vigyék el, — szólt csöndese . . .

. • • V \ ■ ■ ' •
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m* eure bővitette most 
Ä 3 régivel rendelkezésre a tm

összesen 8200 oas All 
az Ő 9000 m3

maximális termelésüknek bőven megfelel-sza- 
bályszerint V* részt kell kitenni, nálunk azt 
hiszem egy par évig még elég lesz a mostani

A gyár berendezése egyébként, mint már 
emlitém régi és elavult, azt hiszem a mienk 
em igen áil alaVa. Újításokat nem ízen al- 
nkamaznak az üzemben, de a vezetés mind 
amellett igen gondos és takarékos Az összes 
„teza lámpák Auerégővel vannak ellátva, 890 
volt a múlt év végén és az eddigi tapasztalat 
szerint a fenntartás kevesebbe kerül, mert a 
megtakarított légszesz értéke, nem is említve 
a nagyobb fényerőt. Azt hiszem nálunk is 
egyik legelső feladat lesz az összes utczai 
lámpák atalakitása már csak azért is, mert
50—60 ezer m3 légszeszt takarituak meg, a
kétségkívül hirteleoül emelkedendő magán fo­
gyasztás számár». Ezentúl még kedvezőbb 
let' arány, mert úgy latszik mégis csak vege 
lesz az Auer társulat egyeduralmának, nem­
csak a tavaszszal kelt kúriai döntvény alap­
ján, mely a régebbiekkel ellenkezőleg elutasi 
totl’a az Auer társulat panaszát a másfele izzó 
testek használói ellen, hanem mert az elmúlt 
Augusztus hóban a magyar szabadalmi biro- 
sag szabadalmat adott egy vállalatnak iljnemü 
halók gyártására (Kohl György és Tüeumer 
Viktornak) elutasítva az Auer társaság tilta­
kozását; megfontolandó, hogy az újabb német 
gyártmányok csak harmadrész árúak és sok­
kal jobbak, tartósabbak, mint az Aueréké, kik 
egyébbiránt csak Magyarorszagban voltak 
már védve és csak itt tartották fenn magas, 
áraikat.

Nagy igyekezetei fejt ki az igazgatóság 
hogy az ipari es fűtési fogyasztást emelje, úgy 
látszik lesz is eredménye. Tervbe van véve a 
külföldön mar sokféle divatos eljárás, hogy 
bizonyos logyasztás biztosítása esetén ingyen 
készítik a vezetékei, sőt főző készülékeket 
(recbauds) és gázkalybákat ingyen adnak 
basználaira. Ezi nálunk is igen ezelszer nek 
talalnam némi módosítással mert az üzemre 
szerfölött előnyös, ha a fogyasztás lehetőleg 
egyenletes, már pedig Debreczenben épen nem 
kedvező az elosztás. Nyáron alig fogy valami 
és a légszesztüzhelyek nagyot javítanának a 
helyzeten. Légszesz automaták, melyek Angol 
es Frsnczlaorszagban rendkívül el vannak ter­
jedve, nezetem szerint nem nekünk valók. Nincs 
a mi népünk az ilyesmihez szokva.

Áttérve a szén viszonyokra, Pozsonyban 
csaknem kizárólag O-traui, tehát osztrák-szilé­
ziai I-ső rendű darabos szenet (I. a. gaslstück 
kohle) használnak, ez körübelől a legjobb 
légszesznek való szenek közé tartozik, 100 kg, 
31. m* tiszta légszeszt adott és 65 kg; pir- 
szenet. A sztrájk okozia üzemzavaron okulva 
nagy mennyiségű szenet gyűjtöttek most össze, 
teljes téli három hónapi készletet.

Ebben Berthold igazgató csak összes kül- 
öldi coLegájat követte, mert mindenütt óriási 
tartalékot láttam és csak ez kelt bennem re­
ményt, hogy Debreczen város nem fog fenn­
akadni szén dolgában, hogy most már nem 
lesz talán olyan kapós a szén.

A s/.ón ára Pozsonyban 250—255 ko­
rona, mihez még a befuvarozás járul. Nálunk 
nem tudom még hogy lesz, de a jelenlegi 
magas szén ár 'k mellett aligha meg nem üti 
a 320 koronát, ez tehát 66—70 korona kü- 
lönbs g a mi hátrányunkra, ez mindazonálta 
nem agaszt, egy köbméter lóg-zesz előállítási 
árában a szén 4.47 kml szerepelt Pozsony­
ban és alig egy fél krajczarral lesz több a 
debreczeni dragáb szén mellett. Nem kell 
azonban azon nagy előnyünket elfelejtenünk, 
hogy e pirazenet sokkal jobb an értékesíthet­
jük, Pozsonyban 3 korona az ára es ami még 
fontosabb,Ibogy Debreczen város 125,000 frtért 
váltja meg a légszeszgyárat, Poz-ony pedig 
kedvezőtlenebb szerződésénél fogva az akko 
még nem egészen rnásfélennyi telepért 435,868 
frlot fizetett, A befektetett tőkének aránylagu- 
san is nagy kamatkülönbség az, a mi Deb­
reczen városban alacsonyabbá fogja tenni 
legezesz önkö tségét mint Pozsonyban, hol 
ex évek óta 6 és V, kr. 13 fillér körül mo

zog beleértve minden féle költséget, fizetéseket 
és leírásokat.

A pozsonyi gyártelepen ez eyben külö­
nös nagy mérvben foga atositott javítási és 
átalakítási muosálatokon kívül alkalmam volt 
látni egy egészen kis uj gyárnak elkészültét 
is sőt az átvételnél magam is közreműködtem.
Ez a Nagy Szombat varos telepe csak 8 re­
torts épült, csak 600 m’-es a tartány, de ez 
is bőven van számítva. A Manoschek-fé e 
gyár rendezte be igen szépen, Például czél- 
szerü a félgeneraios tüzelés, amit kisebb lég- 
szeszgyár, mint a mienk is igen jól alkalmaz­
hat. A tüzelő anyag megtakarítás igen jelenté­
keny a régi rostélyos tűzhelyhez képest.

Most már bátorságot veszek magamnak 
az eddigiek a apján Debreczen sz. ktr. város 
légszeszgyárának kezelésére vonatkozó nézetei­
met összefogóiul.

Én által.ban vé*e a legnagyobb konzer- 
v.itivizmust ajanianám eleinte. Az átvétel fo- 
gaoaiositásat jo idején meg a fagy beálta 
előtt megkelleoe kezdeni, bogy a csövek víz«- 
galata simán menjen: ugyancsak vizsgálat 
lárgyává tenni a készülékeket, mert ké'sógki- 
vülinek tartom, hogy újévtől fogva a 24 fiilé 
rei árak mellett a fogyasztás hirtelen fel log 
szökni és üzemzavar bealia is k-llemetlen 
lenne. Azt hiszem ezen vizsgálatok megenge­
désére a je enlagi tulajdonos könnyen köte­
lezhető. Már most gondoskodnunk kell ele­
gendő szénről és előkészületet tenni az utczai 
lámpák izzó testekkel való felszerelőiére, mert 
a jelenlegi világítás igen rósz. Azonkívül 
szükséges azért is, mert a pótszén alkalmazá­
sát azonnal elbagyandónak tartom. Drága és a 
jelenlegi Usz ító úgy látszik nem bir véle, 
mert én ugyan nem tudom, de a budapesti 
légszeszgyár mérnökei azt állítják, hogy(ná 
lünk tavaly tóién is sok kensavgőz volt a 
légszeszben.

Ugyancsak az elégte'en nagyságú tisztitó 
szekrények mentesítése végett egy uj igen si­
került készüléket tartanék helyesnek alkal­
mazni, melynek gyártását a Berlin Anhalti és 
bécsi Manoschek gyárban láttam, működés­
ben pedig a budapesti légszeszmünél észlelem. 
Egy kis gőziniector segélyével 2°/o levegőt 
fuvatunk a tisztitó előtt a gáz közé, melynek 
ez anal a fényereje nem csökken, tisztítása 
ellenben sokkal könnyebb, mert a levegő 
állandóan regenerálja a tiszti ónak kenvegyü- 
lékekkel saturslódó vasoxid tartalmát. Münc 
lienben azonkívül 5°/, meszel kezdenek a szén­
hez adagolni igen jó sikerrel, megpróbálni itt 
se ártana, de talán későbbet.

Egyebet nem kell egyelőre bántani. A 
retorták azt hiszem még győzni fogják l—2 
évig a csővezeték pedig legjobb esetben is 
csak a nyáron lehet megbolygatni. Tagadha­
tatlan, hogy nagyobb átmérőjű főcsővekre 
lesz szükség. A mostaniak esetleg még újra 
lerakhatok kijebb. A mellektermékek értékesi- 
tesené ki kell használni a kedvező helyzetet, 

pirszenet itt helyben mind szívesen meg­
veszik kicsiben 4 koronájával. Nem tartanám 
helyesnek, hogy nagyban elárusítók vagy eset­
leg idegen nagy fogyasztók számára szállít­
sunk olcsóob árak mellett. Sőt általában a 
széneladást is — a mi a mostani légszesz­
gyárnál pár ev óta igen meggyöngült — újra 
felujitandónak tartom. Nem csekély hasznot 
lehet belőle várni és a szén megrendeléseinket 
is könnyebben rendezhetnénk.

A kátrányra vonatkozólag nem mondha­
tok semmit, Pozsonyban helyben veszik meg 
asphalt és katranypapir gyárosok. Nlunk úgy 
tudom kevés kél el helyben, tehát másfele 
kell vinni. Ugyanez áll az amoniák só főzés­
ről is ha ugyan be van rá ez a gyár ren­
dezve. Ha nincs, annál jobb, mert újabb idő­
ben igen elromlott ez iparág, Pozsonyban ta­
valy 27 frt volt az egész évi tiszta haszon, 
harmadeve még rá is fizettek, ez év se lesz 
sokkal jobb. Az eddig haszontalanul kiadoti 
tisztító anyag azonban remélhetőlog jól hasz­
nosítható lesz jövőt e. A Budapest-Ferenczvá- 
rost II. telepen cyan feldolgozó telepet ép it 
az oaztrak-magyar légszeszipartársal .t , kér 
deztem és azt mondták, hogy vásárolni ie

fognak telített tisztító vasoxid anyagot |e|.
dolgozásra.

Ezekben voltára bátor tiszteletteljes je, 
leütésemet megtenni és szerény nézeteimet 
előadni. A lényegesebb pontokról ' 
szerint igazolványokat mellékelek.

A mennyire csak tőlem telt 
okulni igyekeztem és kegyesen megadott jj. 
kaimat jól kihasználni. Gyakorlati ismeretek 
elsajátítására törekedtem és a légszeezgyij 
kezelésében való jártasságra, az eredményt 
illetőleg Pozsony szab. kir. város polgármez. 
erének 26723/11. 1900. sz. átiratára vagyok 

bátor hivatkozni, valamint Berthold lógszesz- 
gyári igazgató e tárgyban te't hivatalos jelen, 
lésére. Mindenesetre kötelességemnek fogom 
tartani, hogy a mennyire csak alkalmam nri. 
11k szerzett tapasztalataimmal a város kö­
zönségének szolgála ára legyek é< legmélyebb 
köszöntemet fejezem ki a tanulmányi utam­
ba u való hathatós és kegyes támogatásáért,

A reklám.
Egy hírekre éhes riporter mohóságával 

tapadtak szemeim a múltkor egy nagy-nagy 
betűs czikkre.

Haj, haj, ez lesz ám csak valami. Alt 
hiszem valami hajószerencsétlenség. — Azt 
mondja :

Tiszteld apádat és anyádat!
Vagy talán valami ötszörös rablógyilkos­

ság, vagy . . .
Egyik se volt. A 
Tiszteld apádat és anyádat I

vége az volt, bogy az Első Budapesti kávéma. 
gazmban 4Vs kg. Portorico kávét lehet venni 
6 frt 50 krért.

Feldühödtem. Feldühödtem s elhatároz­
tam, hogy leleplezem a nyomorult reklámozik- 
keket újdonságra vágyó közönségünk előtt.

Olvassák tehát. Illetve ne olvassák, bi 
az van írva :
Faragott képet ne csinálj magadnak . . ,,
mert annak a vége biztosan az, hogy Deckert 
és Homolka villany berendezései a legjutáoyo. 
sabbak ;

ne olvassák ;
Lenni vagy nem lenni, 

mert itt Lichtblau Albert tudakolja, ki akar 
egyéves 'önkéntes lenni, avagy nem lenni; 

ne olvassek :
Egy városi tanács veszedelme.

mert ennek az a vége, hogy a Pink-pilulák 
igen jutányos áron megszerezhetők bármely 
jókőpü vidéki patikában : 

ne olvassak továbbá :
Ötszörös rfcblógyllkosság, 

mert ennek a vége : «történt volna ha» egy 
bizonyos úri ember, mondjuk Meteor Alfonz 
nem vásárol a «MERCUR» bank és váltóüzlet 
társaságnál sorsjegyet, s megütvén az egyik 
alnyereményt, el nem kénytelen halasztani •< 
ötszörös rablógyilkosságot szebb időkre.

Stb. stb. — szóval kérem 
nagyon figyelmesnek kell lenni.

Sieték megjegyezni, hegy vannak dicsé­
retes kivételek. Így például ha majd egyszer 
azt tetszik olvasni :
A kínai anyacsászárné és egy debrecieui 

előkelőség házassága,
folytatása lesz : méltóztessék a nagyérdemű 
közönség szerény de nem sokat érő versköte* 
tetemre koponyánként két koronával elő 
zetni.
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1900. szeptember 13. DEBRECZEN

HÍREK.

Szezon vers.
Hat itt az ősz, a lombok hullnak 
S a jó óreg (öld vére hiil 
A hűvös-ködös őszi légbe.
Halk szellő panasza vegyül.
Felsír sok sok poéta lantja 
Hogy elmúlt nyár, elmúlt tavasz 
S örül nagyon a mungó tábor 
Hogy újra igennel szavaz.

És mi szegény kis szürke ifjúk 
Ismét boldogan lépdelünk 
A korzó népe.ült aszfaltján :
Hisz újból jő a mi — telünk I 
Lehull az éretlen uborka 
Lapunknak ékes törzsiről 
Lesz újdonság szenzáczió újra 
Riporter szív ennek örül.

Jönnek a téli csalogányok 
Ven habitüék szive ver 
A két aranyos szubrelt közül 
Melyiké lesz vajh' a -iker.
Mit boz a tragikus direktor 
Snk gourmandnak kérdése ez 
S ha jő Miczi az osztrigával 
A vér bizsegve csörgedez.

Sok szép reménnyel üdvözöljük 
A beköszöntő tel apót 
Mi rosszat hoz azt elfeledjük 
De várva nézzük mind a jót 
De majd ha téli hónap végén 
Jogasz elsőt epedve vár 
Busán tekint a nagy kabátra 
S igy szól: csak jönne már a nyár.

Tik-Tak.

’Tóth András nagykörösi Kosnth 
saohra. Debreczen zseniális szobrászának, 
Tóth Andrásnak elkészült legújabb alkotása, e 
nagykőrösi Ko uth szobor, tegnapelőtt állítot­
ták fel Nagykőrös púczán. A szobrot a bizott­
ság a legnagyobb elismerésben rósze-iiebe, s 
melegen gratulál úgy Tóth Andrásnak, mint 
S e r p e k bécsi mű érczön'gnek, kik a szo­
bor felállításánál jelen voltak. As érez alakot 
deszka alkotmánvnyal vették körül.Ugy maradt 
az szeptember 30-ig, a lelep ezés ünuepélyes 
napjáig. Tóth András kálónben elhozta 
Dehreczenbe Serpek urat, a kivaló érezöntőda 
tulajdonosát, ki tekintélyes bécsi polgár, s 
jóérzelmü magyarbarát, s megmutogatta neki a 
nagy magyar metropolis nevezetességeit.

* A debreczen! szabadság szobor 
ügye. Régen vol', mikor Debreczen varos 
tanácsa közlelkesedós közepette elhatározta, 
hogy myihoBzi dusfénynyel övezett szabadság- 
barezunknak minden igaz magyar szivében 
élő emlékét érezbe önive állítatja fel a város
egyik terén. ..... . ,

Évek múltak el azóta, de csodálátoské 
pen az ige meg testet nem öltött. Majdnem 
minden városban, még községekben is bü-z* 
kén állanak mar a magyar harczi dicsőséget 
ás szabadiágszeretetet fennen hirdető szob­
rok és emlékek épen csak a magyarság góc­
pontjaként emlegetett Debreczenben akadá­
lyozták meg obseurus közegek a hazafias ha­
tározat most már kötelességé vált keresztül­
vitelét. Nem tudunk oly hivatást, tár*ádalmi 
állási, vagy politikai meggyőződést elképzelni, 
mely túlzott meghunyászkodássá, undos talp- 
nyalássá fajulva érdekének larthitna, hógy a 
szabadnak tarlóit Magyarország szabadsagá­
nak dicsőítései elfojtsa. És mégis a haz.^ert 
vivőit barezokban megedzott szabad hajdúk 
vármegyéjének főtisztviselőjén mull, hogy a 
szabadságszobor mindeddig csak írott roa- 
laszt maradt,

Végre győzött azonban a városi tanács 
hazafias érzete s ledobta szemérői a túlzott 
loyalnasnak áruló kezekkel reáboritott lá- 
tyolát a tellek mezejére lépvén a szobor el- 
keszi'ésévei egyhangúlag varosunk jeles mű­
vészet Tóth András szobrászt bizia meg 
s a s'obor helyéül a collégium előtti emlék­
kénét jelölte ki.

Tehetséges és most már országszerte 
elismert hírnévnek örvendő szobrászunk k«t 
tervet fog a városi tanács elé terjeszteni, 
melyek mindegyike reávad a Kossuth szobrok 
alkotójának hivatott kezeire.

Kívánatosnak lartanók, hogy ez ügy most 
már hamarosan nyélbe legyen ütve, s a szo­
bor lelep ezese mär »z arra legalkalmasabb 
ünnepélyen 19C1 márczius 15-én megtör­
ténhessek,

* Debreczeniek a miskolezt kong­
resszuson. A harmadik országos kereskedelmi 
kongress üst f. hó 17 es 18 ik napjain tartják 
meg Miskolcion. E kongresszu-on hivatalosan 
részi vesz városunkból a Kereskedelmi Csar­
nok és a Kereskedő társulat. A Csarnok kép­
viseletében, mint kiküldöttek megjelennek : dr. 
Löfnovits Márton ügyvéd csarnoki titkár, Fürs'
Ödön pénztáros és dr. Freund Jenő ügyvéd 
ezenkivü1 még több csarnoki lag csatlakozni 
fog a küldöttséghez. A K-reskedő Társulat 
kü dőltei : Szántó Győző és Bárdos 
Géza.

* Vendéglősök kongresszusa Aradon
Kedden délután es esté érkeztek Aradra az 
ország minden részéből a kongresszuson részt­
vevő vendéglősök, <ávósok, szállodások és 
pioczérek, hogy az őket érdeklő ügyeket egy 
impozáns kongresszus keretében megbeszéljék 
A fogadtatás a melyben az érk-zök része-ül 
lek díszes és rendkívül szívélyes voll. A kong­
resszus rendezősége a fogadia ás után elsőben 
is a vendégek elhelyezéséről gondoskodott 
esto pedig a „Fehér Kereszt* téli kertjében 
fényes ismerkedési estélyt rendeseit, a melyen 
több fővárosi notabilitás is jelen volt. Nem 
hagyhatjuk megemlítés nélkül azon dicséretes 
tényt, hogy a kongresszus egész működését 
igaz hazafias széliem lengi at, a hogy ezt leg­
első ténykedésével is fényesen bebizonyította.
A kongresszuson megjelent vendégek ngya> is 
nem íelej'ették el, hogy úgy ötvenegy év 
előtt tizenhárom nemzeti félisten Aradon 
szenvedett vértanusagot a hazaért és haza fim 
kegyeletüknek és hálájuknak kifejezést adandó 
megkoszorúzták a tizenhárom aradi vértanú 
szobrát.

A kongresszus külörobeni ténykedése 
a rész vevők foglalkozási köréne terjeszkedik 
ki, meiyek közül u legfontosabbak az ideien- 
(o’rgalom eonlése és a magyar vendéglősök 
országos szövetségének megalakítása. Mim 
értesülünk városunkból & következő vendég­
ősök vesznek részt a kongresszuson : Kamény 
Janos, E ős Jakab, Kiss Adolf, Peter Pál, 
Hauer Bertalan, Zmgnievitz Lajos, Milocker 
Lajos. Lápunk szerkesztője mint jogtanácsos 
szintén résztvesz á kongresszuson.

Arad, szept. 12,
A mai országos gyülé-re összeseregleit 

vendéglősök, mint egy háromszázan, tegnap 
este tartottak ismerkedési vacsorát a Közpon­
ti-szálló téli kertjében, A mai napot azzal kez- 
ték meg, hogy megkoszorúzták a szabadság- 
szobrot. A szobor talapzatát egészen elárasz- 
tolták az egyes városok küldöttjeinek koszo-

UrU Ezután bevonultak a kongresszusi tagok 
a Központi-szállóba. Gundel Janos megnyitotta 
a gyűlést, azuta.i az elnök választás követ- 
kftyett

Elnöknek Gundel Jánost választottak meg 
társelnökök idösbb K immer Ernő. Gluck 
Frigyes, Hirth Ferencz budapesti, Privaky 
Pál, Juranovics Ferencz szegedi, Nagy Lajos 
a,ad, Hauer Marton kassai, S'ern Hermann 
nagyváradi és Lenz Ferencz feliéi vári vendég­
lősök lettek. Jegyzőn: Solti Ödön dr.. Popper 
Miklós(Budapest), Benedek János dr. (Debreczen ), 
Desy Géza dr, (Nagyvarad), Szilvasy László
dr. (Arad). .

Ezután Gundel János mint a múlt évi 
közgyűlés által kiküldőit végrehajtó bizottság 
elnöke, előterjesztette a bizottság eljárásáról 
szóló évi jelentést, a melyet a kongresszus 
egyhangúlag tudomásul vett.

K Gun :el után Giück Frwyes a pinczér- 
ezakoktatás jelenlegi állapotáról tartott elő­
adást s egyúttal azt is bejelentette, hogy 
Aradon is elhatározták a pinczérszakiskola 
felállítását.

Jelentését, valamint a szakoktatót kiter- 
-aztéaére vonalkozó indítványát a kongresz- 

szus elfogadta, Mártonffy Márton országos 
iparoktatás! főigazgatónak azzal a hozzáadá­
sával, hogy a vendéglősök e entul kötéleztes- 
senek tanonezsiknak az ipar'örvény értelmé­
ben leendő) szerződtetésére, hogy igy a na­
gyobb városokban a szakiskolák felállíthatok 
legyenek.

Majd Stadler Károly előadása került 
napi rendre az idegenforgalom emeléze érde­
kében teendő intézkedésekről, melyeket Glück 
Frigyes olvasott fel.

A napirend értelmében Bokros Károly a 
létesítendő országos vendéglős szövetség ügyé­
ben tartotta meg előadását, melyben az ezen 
ügyben kiküldött bizo'tságoak az utolsó év 
alatt kifejtett tevékenységét vázolta ; indítvá­
nyára a kongresszus, az alapszabá'yok rész
leles árgyalása alapján, » s_ ___ _ zövetség
megalakításához hozzájárult elnökké egyhan­
gúlag Gundel Jánost, pénztárossá Mebringer 
Rezsői választotta meg.

Végül több inditvánvt terjesztettek e 16 
melyek közül a legfontosabb az, hogy a kong­
resszus egyhangúlag elfogadta a budapesti ál­
lami munkaközvetítő intézetnek a díjtalan 
helyközveti ésre vonatkozó ajánlatát és elha­
tározta, hogy az egyesületnek ez intézetet me­
legen ajánlja.

* Verseny knglizás. A polgári lövész 
társulat nagy érdéi tekepályáján f. hó 16. és 
23-án tartatik meg az ez évi záró verseny 
tekézés. Ezm verseny 9 bábra folyik, s ki­
lenc, szépen diszilett és legnagyobb részben 
arany díj van kiiüzve. Az első dij 40 korona 
aranyban.

A verseny mind két vasárnap délelőtt 
és délután folyik s befejezésül 23-án este 
közvacsora l»sz, melyre előjegyzéseket 21-ee 
esiig az egyleti titkár fogad el.

A versenyen vendégek is szívesen lát­
tatnak, de a három első díjra nem pályáz­
hatnak.

e A ozirkusz. Vége Mé jár a czirkusz 
idénye megkezdődtek a birkózások és a jula- 
lomjátékok. A birkózások estéröl-estóre nagy 
közönséget vonzanak a czirkuszba a társulat 
meg is érdemli a látogatásokat. Igen érdekes 
estéje lesz a czirkusznak a holnapi a városunk­
ban hamar megkedvelt Ostoba August jutalom­
játéka,

* Elővigyázat. A barátságos vasárnapi 
délutánt három inas a piacz egyik padján tölti, 
korához mért társalgással. A lanyouló beszél­
getés folyamán az edgyik felrefordul társaitól,
Q ővesz a lajbizsebböl egy szivar csutkát,és rá­
gyújt : a két bajtárs sárgul az irigységtől.

Egy kéjes pauza utón önérzettel megszó­
lal a jövendő építőmester :

.Os/.tán, ha szidülök, foggyatok meg!
A gzót_ úgy mondjak — hamar követte

a telt.
Értesítés és felhívás a kath. pol­

gárokhoz. A róm. kath. iskoloszék f. e v izeptemberbóSOik napján
álasztásutján újra a 1 a- 

_ u 1. Ez alkalommal 9 rendes tag lesz vá­
lasztandó.

Választási helyiség a rk. fiúiskola egyik 
földszinti terme, hoi a szavazatok a fen nti 
napon délelőtt 10-12, s délután 3-5 óra 
közt lesznek beadandók.

Választó képességgel bir minden kát. 
Dolgár. ki a múlt évi adóját befize te.

Midőn ezt közhírré tesszük, egyben fel 
kérjük mindazokat, kik múlt évi iskolai adó­
jukkal hátralékban vannak, hogy legkésőbb I. 
bó 26-án déligezen bátraié-
kosadójukaibefizetn, szí­
veskedjenek, mivéi ellenkező eset­
ben a választásban reszt nem vehetnek.

A róm. kalb, iskolaszék.
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hazajön a mikor meghallotta, hogy Zsuzsi az 
őszre férjhez megy, a konyhában álló anyját
váltig kérte: . „

— Ne hagyják elmenni Zauesi néoit,
majd inkább mi adjuk férjhez I

Ebéd közben Pe’rovics sokat c/.ivódott 
a fiával. A szegény Petrovicsné pedig kr- 
servesen sirt, Petrovics nagy haraggal távo­
zott hazulról s megparancsolta, hogy mire 
hazatér Sándor már ne legyen itthon.

Délután Petrovicsne húst és pogácsát 
gyűrt egy kis batyuba.

— Ne sírjon édesanyám — mondotta 
Sándo — majd elmegyek katonának. Ott 
jobb dolgom lesz.

De az éde anyja szive c-sk nem nyu­
godott. Zokogva borult fiara, mikor a kapu­
hoz kísérte. A hű cseléd, Zsuzsi is ott állt 
a kapuban és sirva nézte a szomorú bucsuz- 
kodást. Sándor vele is kezet fogott :

— Isten vele, Zsuzsi néni vigyázzon az 
édesanyámra.

Ez volt az utolsó szava dajkájához, a 
ki Szent M'bálykor csakugyan elhagy'a Pet- 
rovicsékat és Kis-Kőrf>sön férjhez ment Kecs­
keméti Mihályhoz. Petrovicsékat többé soha­
sem látta viszont, de hirt nem hallott rólul, 
mert Viczián Jäuosek, Petrovics Sándor ke­
resztszülői ott laktak s Vtcziánné a forrada­
lomban es a későbbi evekben gyakran magá­
hoz bivta Zsuzsi nénit. Elmondta neki, hogy 
milyen hires ember lett a Sándorkából, a 
forradalom után pedig azt is megtudta, hogy 
milyen fia'alon halt meg a csataiéren.

— Higyje meg, tekintetes ur, — vé­
gezte beszédét az öreg Zsuzsi néni, — nem 
is szeretem azt a kőképet (Petőfi mellszobra 
Kis-Kőrögön) nézni. Ezőmbe jut minden es 
összeszorul a szivem . > .

Kurucz Zsuzsanna 1897-ben halt meg 
89 éves korában. Ott nyugszik a kis-körösi 
temetőben.

Folyt köv.

Panaszos emberek.
— Búcsú a nyártól.

Oh nyer, szép voltál nagyon, de biz 
isten nem sajnálom távozásod, mert ha el­
viszed is végleg nyájas meleged : nem egye­
dül azt viszed el, elviszed csodabogaraidat is,

Mindenfele évszaknak meg van a maga 
bogara, de annyi bogara, mint a nyárnak, 
nincs egyiknek sem.

Irigyen nézem a lovak sorsát ; ők is so­
kat szenvednek a bogaraktól, de végre is 
csak testi szenvedés s ha jó gazdájuk van, 
hálót öltenek magukra, mely megmenti őket 
a bogaraktól.

Eljön az idő, hogy hálót ölt magára 
az egész emberiség. De jöjjön is el, mert kü­
lönben Andre és az abruzzói herczeg után 
hideg északra űzi az egész világot a csoda­
bogarakkal benépesített nyár.

•
„Juoius vege. A fiuk hazaho zák a bi­

zonyítványt. Ök is drukkolnak, de még jobban 
a papák. Mert ez utóbbiak az előtt a dilemma 
előtt állnak, hogy vagy rossz bizonyítványt 
hoz o nebuló s akkor boszankodni és károm­
kodni kell, ami egeszsegbe kerül, vagy jót és 
akkor örülni és kedvezni kell a mi pénzbe 
kerül.

A rossz fiú nem megy el nyaralni, itthon 
marad, tanul és rosszalkodik, mint egy eleven 
baczillus rontja meg egé-z házat, réme az 
utczájának s alkalmatlanságokat tenyésztő 
kovász-élesztője a nyárnak.

Önagysága, akit a zsarnok férj nem küld 
el nyaralni, rosszkedvű s ezért rajta van, 
hogy maga körül mindenkinek rossz legyen a 
kedve. Amerre jár: romlik a nyár.

Tisztel barátunk, akit itthon hagylak a 
hivatalban helyettesnek, korán reggeltől, késő 
estig a vagyonos osztályt szidja, annal mele­
gebben, mmel melegebb van. Veszélyes alakja 
ő a nyárnak, mert az interregnum allalt ezt 
mégis mutaija, azt is megmulatja s lenne

csak ő télen is az ur, végleg megmut#,n„ 
mindent, u*

És testvérei, a nyári urak zászlója »1* 
sorakoznak. Es lassankint megtelik a on 
levegője terhes emberekkel, csodabogarakkal'

Jönnek sorra a panaszas emberek A 
hivatalokban gyökeres reformokat sürgetnék • 
az n'czan megállítják a gyermekeket s fig.J 
meztet k, hogy máskép játszanak ; haditerveket 
állapítanak meg a sétatér tikkadt fái &[ .. 
és letnarházzák Robertstől Bolhán keresztül 
Seymourig az összes hadvezéreket; de |ege8. 
legnagyobb vágyuk és gyönyörük bogy ellepik 
v sszau a i'hatlanul a szerkesztőségeket s nyári 
eszméiknek, nyári elczeivnek talajt foglalnak itt

Egy ik panaszos emberün aztao le ja jr(' 
keserveit a témáról. Perzze álnév alatt.

Halhatatlanul Rósz viczek voltak az iráa- 
ban. mezőreodőri modorban, toporzékolva, ki. 
czagó galgenhumorban.

— Milyen á'nevet Írjak alá ? kérdezte 
egy magát kiüritet bős álszellemültségével.

— Temistoklest, föleiéin én stilzzerk 
készséggel.

Nem. jobbat tudok, mondta ő, »politikai, 
-t írok, ez egésze uj.

És ö azt irta. Mt-greudszabályozza azegé» 
ügyvédi kart abból az eseményből kifolyólag 
hogy őt egy sorsjegy-perben megidéték, de 6 
e-zssen kitér az idézés előtt, a menő iben nem 
jelent meg, elitélték, de ez elől is kitért a 
mennyiben nem fizetett, végrehajtották, ez elöl 
már nem terhetett ki, tehál jelképileg felakasz­
totta a jörvényt és ku öoüsen az ügyvédet, a 
ki az írást irja.

És szomorú melankóliával láttuk lógni a 
czikkben a törvényt és a fiskálist. Gcadoltur 
magunk baa, no ez szép nyári csendélet 
akasszuk ki a lapba. S kiakasztottuk.

Úgy lestük a hatást lapulva azon a me­
leg augusztusi napon, mint a jfeltQzőtt légyre 
a horgász a halat. Napok múlnak, — semmi, 
Már-már bánni kezdtük, hogy kiakasztottuk.

Végre egy derűs szeptemberi napon fink 
szól egyik ügyvéd bará'unk :

— Miféle szamárságot tettetek ti t 
lapba ?

— No-no I Mondám én álfeliodulásisl.
— Hát ha ez nem az, akkor mi a in- 

márság ?
— Hát ha akarod ludnt, augusztusban 

lapot olvasni ez a szamárság.
Éreztük, hrgv kölcsönösen igatunk van I 

ezzel az ügy aktiáit lezártuk.
*

De ez csak egy eset, egy kis eset. £r 
könyveinek nyári tapasztalatainkról siásérti 
tartalmazzák ennek testvéreit.

Eddig szólni nem mertünk mert urak 
voltak a világ felett a nyári emberek.

De ránk köszöntvén a hűvös szeptember 
elkezdünk lélekzeni és nyilatkozni.

Mi most egy könyvet írunk, az valóságos 
bogár gyűjtemény lesz, (nyári világításban. — 
Erre a könyvre ^előfizetést hirdetünk, de csak 
télen.

Kérjük a téli társadalom szives pártolá­
sát, a nyárnak pedig szólip elnézését. Ígérjük 
ez utóbbi résznek, hogy nyáron meg majd * 
téliemberekröl Írunk egy másik könyvet á 
ahhoz munkatársakul őket kérjük fel a lán­
goló és izzadó tollú félisteneket.

Réz Angyal.

CSARNOK.

Vulkánikus talajon.
Irta : R. Bonin. ?.

Fordította : Bíró Irén.
Folytatás.

— Nem vagyok egészen jól, felelte ki*** 
elfogultan, lappangó lázam van, mely bizo­
nyára idegességemtől ered. Erre azonnal bit-

* A második Aulich eset. A mint a 
cseh lapokban olvassuk, Budweisban olyan 
esel fordult elő, mely hasonló az Aulich ez­
redes és a braganzai herceg között felmerült 
afférhoz. A király születése napjan megtartóit 
díszszemle alkalmával Windischt-rä z hg. fő­
hadnagy egy dragonyos svadront vezényelt. 
Mikor Regeospursky tábornok előtt elha­
ladt, a tábornok az ott jelenlevő tisztek 
élőit a herczeg hallatara kedvezőtlenül nyilat­
kozott féléié é< oiyan kijelentést tett, mely a 
herczeg t serielle. A szemle után a tábornok 
és a herczeg között heves jelenet fejlődött ki. 
mely azonban a tisz ek közbelépése következ­
tében vegct ért. Fel'ünö, hogy a tábornok az 
eset után hosszabb időre elumzott.

Szin íiáz.
Bérletalái ások a színháznál. Az idei 

színházi évadra « béreiialairásuk holnap reg­
gel 9 órakor veszik kezdetüket a színházi 
irodában, a pénziárnal. Komjáthy igaz­
gató a bérle’aláirások s az e ső félévi bériét 
összeg felvételével Országi] Bertalan tit­
kárt bízta meg.

Petőfi-relikviák.
Gyűjtötte és irta : Kéri Gyula,

(Folytatás.)
Kurucz Zsuzsanna másnap már Petrovics 

házában vo t. A kis Sándor néhány hetes le­
hetett csupán, s szü ei lemondtak életéről, 
olyan gyenge, beteges volt. Egy-kél hónap 
múlva már szemlátomást erősödött. Petrovics 
sült (hússal tartóra a dajkát s eget-földet 
Ígért neki, ha életben tartja a fiá1. Időközben 
Petrovicsne is meggyógyult, s ez időtől kezdve 
boldogság költözött Pelrovicsék bá ába. A kis 
Sándor dajkája! pedig úgy megszeretlek, hogy 
mikor Kis-Kőrősről elköltöztek, öt is magokkal 
vitték. És ő szívesen ment ei velük, mert 
szeretettel bániak vele, mintha a e-aladhoz 
tartoznék.

Reggeltől estig a gyermek mellett volt. 
Megszoktak egymást s egvmasnélküi el sem 
lehettek, A kis Sándor iolyton a szoknyájába 
kapi szkodon s mezítláb tipegett utána a kert­
be, vagy az utczara, hol legkedvesebben a 
homokban jáiszadozott. Mikor már beszélni 
kezdeit dajkájával rendesen tótul beszélt vagy 
tót szavakat kevert a mégyar közé.

— Pociéin Zsuzsko — szokta mondani 
— menjünk a pioczébe !

Az ebédhez t a vacsorához ugyanis Zsu 
z*i(hozta föl a pinczéből a bort. A kis Sán­
dort oda is magával vitte s mindig adott neki 
néhány kortyot, a mitől a gyermek jókedvű 
leit és sokat hanczurozoV.

Rendesen előre szaladt a a pinczegédor- 
nál megvárta Zsuzsit, hogy rá ijeszszen. És 
gyermeki örömmel kaczagott, ha Zsuzsi úgy 
tett, miotha megijedt volna.

— Olyan nagy különbség volt — beszélte 
Kurucz Zsuzsánna — a két fiú Ifözt, mint 
ég es föld közt, A Sanyi mindig nevetel' és 
hunezutkodott, a Pista pedig órákon át szót- 
l«n és kedvtelen volt, mintha beteg lett vol­
na. Pedig hát Pista sokkal erősebb és egész­
ségesebb volt, mint Sándorba,

Mikor iskoláztatásra került a sor es 
eltávozott a szülei háztól, minden levelében 
a melyet haza irt, megemlékezett benne a 
Zsuzsiról is.

A nagy árvíz évéig (1838) szolgált Ku­
rucz Zsuzsanna Petrovicseknál. Tehát 16 évig 
élt köztük s ifjúkora legszebb éveit az ő kö­
rükben töltötte.

Akkor Kecskeméti Mihály Kis-körösi föld­
műves feleségül kerte, s mivelhogy abban az 
időben Petrovicsékat is sok anyagi csapás 
érte, elhatározta, hogy Szent-Mihálykor kilép 
a szolgalatból a férjhez megy.

Azon a nyáron látta utoljára Sándort » 
kinek már pelyhedzett a bajusza. Egy napon
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I a iaiékboz hivott, melyhez feltűnő sietség- tőlem váséro'ni és szórakozottságomat ki 
ifoeott hozza. akarja használni. Nem voltam olyan bangu-

86 Barátom különös magaviseleté csak táp- la'ban, hogy az üzH érdekelt volna, é* gyor- 
evánumat. Titokban megfigyel'em és san távoztam,Rebecbiolálbató csodálkozására.|

1“ revettero bogy szórakozoli, goodoUtai má- — Mb tegyek ? töprengtem a mint ki-
tt voltak és nagyon rosszul játszott. Nemgo- értem a lármás ulczára. Hogy sejtelmeim be- 

VA ledobta Frigyes a dákót és rövid búcsút teljesedtek, abbaa már n**m lehetett kétkedni. 
kftra lAvozott. bt csak egy megoldás van, s az egész csa-
véVe '. I la i = mói írónké lad elutazása Napolyból. hogy barátommal

Hazatérőben lakásom felé ismét p - errő| beszéljek, ettől valósággal féltem, mert 
lődőnek tartottam magamat, hogy oly ““’S0" éreztem, hogy az ugv is hiábá. Vagy felesé- 
kát vélek látni, melyek csa , k I get avassam bele a dologb és gyöngéd mó-
léteznek. Nem v°b-e Frigyes 8 ‘ dón figyelmeztessem a ionyegető veszélyre ?
kor, mielőtt először jött Nápolyba ? Nem ^ gondoltam h.rtelen.
tegességének következménye- e g tervet azonnal elvetettem. Ezáltal
oaviselet? így igyekeztem magamat m-gnyug- ferjét igen r08SZ vi|agitä3ba helyezném, mert 
látni, boyy sötét gondolataimat elűzzem Del epjzód kevŐ3íiel az egküvö előtt történt
ez sehogysem akart sikerűim ; mindig elő te ,s ez a házag86g bo|doggag4t még ha mm-
volt barátom izgatott, folhevult arcza ■ «kés* den jóra [orduina is — helyrehozhatatlanul
magaviseleté bizonytalan és erőltetett von. Mdui„ái Aztan, gondolkozóra tovább, még

Ugyanazok a kellemetlen jelenségek, Uem lehe'etlen, hogy Frigyest elutazásra b'r- 
elvek ezelőtt két évvel uralkodtak rajta ; jam, anélkül, hogy felesége e dologról vala- 

most már látszólag még jobban erőt vet Unit megtudna, 
it- idegessége. Bar mint igyekeztem e pa- Sokat gondolkoztam rajta, hogy való-

»imini rossz sejtelmeimet, azok úgy lüolek siisam meg e tervet. Végre arra a gondolatra 
,, minl szélb-n a felhők. jöt'em, hogy Frigyes orv. sat egész bizalma-

8 ’ . .. hno1 Frioves san és komolyan beleavaiom a dologba s eMeg voltam róla ftfözlV ve b J gy oko8 ember akal kivigzem azt, hogy
viszontlátta a szép gonosz tündért s * ’ L Tacbow c<aiad mentői előbb elutazzék,
emésztő szerelem, m-ly mar egys P Az orvog nagyon figyelmesen hallgatta
lássál fenyegette, Ismét folébret szív • előadásomat, es megígérte, hogy a csalad el-

Ha most gyorsan meg nem menekszik —- Utazását sieVetm fogja, még pedig krigyes 
• űzték egymást gondolatom — úgy el telesege által is, kit különben is nagyon eg- 
van veszve, és feleségére is es egész család- gag7t egy jdö óta férje különös kedély hangú-
iára kimondhatatlan szerencsétlenséget hoz. ha,a-
I _ • --LA, fia más- Mihamar észrevettem, hogy az orvos

Rosszul t"110“"® “ ^ kevté-zhez men- élénken érdeklődik terv- m iránt, mert egy,
nap reggel az általam ismer ke mostanában eléggé ritkán tett látogatásom
lem, k' le8kö”l!ÍÍil|MoTt meetudtL hogy alkalmával - Frigyest sohasem találtam ott-
szedelmes szépségnek. Ott megtudtam KV _ B t panaszolta, hogy a hazauta-
Leppa hazában senki idegen semn o^1 ^ „ób4 ho,.. ■ az ő máskülönben oly
ég e hónapban csak egyszer n e DomDäs engedékeny Frigyese, ez ind.tväDyt hataro-
rosba, RebiechiOj ékszerészhez hol pomp 8 VÍ88lau asiio ta. Pedig - panaszko-
arany ékszer, veit, melyet most mindennap i ^ M ,t tartózkodas h -
visel. tározottan árt neki, mrat azt bárki is lát-

Föllelekzettem, de reményem ismét gyor- bat;a . az ut^bbi időben egészen összeesett 
san eltűnt. es folytonosan láza van.

Hatha a városba menetele alka'má- Arra serkeoletterD. hogy ne hagyja abba
ilíiihatta őt s megjelenése lángra az elutazás lérvezetét és megígértem nek , 

tobbSEÄK.VV« ? H,„ i, lehelen hej, 6„ I. segítségére l..,el ebb.e, F„g,„-

o„ órait, bői, stp°i»t. .«=..«1.,.... r*. -
?:rT,'.r:°dob„,.,m .«..k. .u™, -«

Toledo («16 ve.eiö kdi6pca«köii lefelé halad-l.elesen került.

Myilt-tér.

„MARGIT“
GYÓGYFORRÁS

Margitforr&s telep (Bereg-megye.)
A budapesti m. kir. egyetem ve- 

gyelemzése szerint ke és szabad szén­
savat, ellenben sok szénsavas nariumot 
és lithiumot tartalmaz. Ezen tulajdon­
ságai azok, melyek a hasonló összetételű 
vizek fölé emelik. Kitűnő hatású & lég­
utak s tüdőhurutoe állapotainál, 
különösen szívós váladék esetén ; 
tüdővészeseknél, ha vérzésre való 
hajlandóság van is jelen, a „Mar- 

mckbeusüibeteiieu szolgalato­
kat tesz kevés szabad szénsavánál fogva. 
Kiváló halast látni tőle a gyomor és 
belek hurntos állapotainál, főleg 
azon esetekben, hol a tölös mennyiség­
ben kópz-lődölt sav oka a rossz emész­
tésnek.

A húgysavas sók lerakodását aka­
dályozván, becses szolgálatot tesz to­
vábbá a hólyag hurntos bánt almai­
nál, a kő- és homokképződés ese­
teiben, miért is & budapesti és bécsi 
egyetem orvostanira!, mint az or­
vosvilág egyéb előkelőségei a leg­
szívesebben használja , előnyt adnak a 
»Margit «-forrásnak a hozzá hasonló 

összetételű gyógyvizek fölött.
etft-MXNT IVÓVÍZ “Ml 

kiváló óvószernek bizonyult jár 
ványoa betegségek idején, főleg 

typhus ellen.
Mintborvizáltalános kedvességnek örvend.

Főraktár : ÉDESKUTY I<.
ás/ányviznagy kereskedés

cs. és kit. udvari szállító BUDAPESTEN. 
Kapható minden gyógyszertárban, fűszer- 

kereskedésben és vendéglőben.

iOteUU wc-—™ ---- r-
tam és uemsokéra az ékszerész boltja előtt 
voltam.

E czéggel üzleti összeköttetésben voltam 
és mint az Napolyba szokás, egy kis beszél 
getesre betértem a boltba.

_ Az ön magas, szőke barátja ismét
itt van, kezdé az öreg, sima modorú korallá- 
rns.

Találkozott is itt egy régi ismerősével, 
k, az 6 nőtlen korában jó vevőm volt, de 
olv furcsán nézték egymásra, mintha mind­
ketten kőszoborrá lettek volna és aztán az 
ön barátja valósággal e rohant, a nélkül bogy 
nálam valamit megtekintett volna ; azt sem 
mondta, mit »kart. Hiszen azért hogy regen 
ismerettsegben voltak; nem következés, hogy 
egymást tisztítótűznek nézzék, fecsegett az 
öreg mailandi kere-kedő. ,

_ Oh, ba úgy lenne, mint te hiszed,
sóhajtottam titkon, az egész boltodat megven­
ném, még pedig olyan áron, a milyeneket az 
idegenektől szoktál követeim.

Az ékszerész még egy par pikáns v,i 
rosi birt beszélt el. De nem voltam figyelmes 
hallgató, s ezt az öreg is észrevette.

_ Nagyon gondolkozó ma, szólt fürké­
sző tekintettel nézve reám, pedig jó üzletei 
kö'ött SivZiliában.

Most vettem észre, hogy olcson akar

Folyt. kör.
Aranyéremmel kitüntetett tökéletes

fagymentes kutszivattyuk 60 koronától kezdte
díjtalan felállítással, — egyéb építkezési 
vastárgyak házhoz szállítással gyári áron 

kaphatók.

6641—6702 aü./1900.

Árverési hirdetés.
A néh. Margitai Sándor hagyatéká­

hoz tartozó jankafalvai ingatlanok u. m. 
urilak, puszta, házastelek, szőlő, szántó, 
legelő és kaszálló földek ezen árvaszék 
kiadóhivatalában, az Érdiószeg és Janka- 
falva községek elöljáróságainál letett és 
a hivatalos órák alatt megtekinthető TíorsaU(>késSZ<)lŐZUZOK 
árverési hirdetmény és feltételek értei- x .1
méhen a f. szeptember hó 26-&n d. e.
10 órakor Jankafalva község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen eladat­
nak, ha pedig az eladás nem sikerülne, 
úgy a megmaradt ingatlanok 6 egymás 
urán következő évre haszonbérbe adat 
nak.

Kelt Dehreczenben, 1900. szept. 8.
Debreczen sz. kir. város 

árvaszéke.

A szüreti idényre pedig
minden külföldinél jobb és olcsóbb

színién aranyéremmel díjazott, saját 
gyártmányú

lesznek raktáron a

Debreczeni Vasöntöde 
és Géplakatossáii

Péterfia Hadház-ulczai telepén, mely min­
dennemű gazdasági, ipari és háztartási 
gépek javítását is legjutányosabban végzi.

„Henneberfl'Selyem“
Csak akkor valódi, ha közvetlen tőlem rendelik,
fekete, feliér és színes 45 krtól 14 frt 65 krig méte- 
renkint — egész ruhák s blousoknak való ! — Min­
denkinek póslabér és vámmentesen, házhoz ssállitva. 
Minták póstafordultával küldetnek.

Henneberg G., selyemgyáros, Zürichben.
Cs. és kir udvari-szállitó.
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1900. szeptember 13

APRÓ HIRDETÉSEK
1U szóig 40 fillér, azontúl minden »zó 2 fillér. » leg­
kisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett 

minden szó 4 fillér.

Haszonbérlet. Mtke-Pércs hatá­
riban 120 hold 

(1200 □ öl) tagbirtok épületekkel 1901. év 
Augusztustól több évre haszonbérbe kiadó. 
Értekezhetni Varga-u. 7. sz. a háztulajdonos- 
nénál. _________ ___ _______ í48)

XT 4 a Kossuth utczában család- vis»o 
JtiaZ nyok folytán jutányosán eladó, eset­
leg bérbeadó. — Értekezhetni Kossuth-u. 31. 
Szvatos.

Ócska vasat a legmagasabb napi 
árban vesz Klein Ja­

kab Piac-u. 26. a nagytralik udvarán.______
m 1 "1 a debreczeni Deák-lemplomules Ferencz-utcai izr.
templomban közephajó 3-ik pad I. sz sarok 
ülés örök áron eladó, vagy a folyó évre 40 
írtért bérbe kiadó. — Értekezhetni a kiadó­
hivatalban.

VV • 1 ' pár heti mun-Ugyes ra)ZOLO kára kerestetik.
Czim a kiadóhivatalban. __________

Finom disztégla

Vas és cserépkályhák
reparálását, felállítását, csövek beállítását ju­
tányos árért elfogadom. Szilágyi Gábor kály­
hás, Hatvan-u. 9. sz.______________________

Feltűnő olcsó vetőgépek
kaphatók : Schlick-féle 15 soros 130 frt, — 
Umraih-féle 17 soros, 100 frt, Schutlevorth-fé- 
|e 13 soros, 80 fn részletfizetésre. Égy 21 
fl. ros Zala Drill 230 frt. Gépek megtekinthe­
tők Piacz-u. 26. Nagytőzsde udvarán.

T7 1 A4 n+ílr I- első vagy II-od osztá­
ly elVClCllK Iyu gymnasiumi tanuló 
teljes ellátásra, szerény dijak mellett. Czim a 
kiadóhivatalban.

T7-. I r 1 nl-róct 2 utczai szoba gar- 
JVlRClO lclKtlS. con lakásnak vagy 
iroda helyiségnek, esetleg gyermektelen házas­
párnak, azonnal kiadó. Bővrbb felvilágosítás 
nyerhető az izr. hitközségi irodájában József 
kir. herceg utcza 26. sz. a._________

eladó. Czim 
a kiadóhi-

vala'han. _______________

Szölőfóld vétel ItTET,
varoshoz, immunis homokon, mintegy 33 hold- 
nyi területű fölvételre társakat keresek. Elő 
jegyezhetni félholdanként is. Szóbeli, vagy 
Írásbeli részletes felvilágosítással szívesen szol­
gál : Cm. I. pacsirta a. 49. sz.

Tizedes mérleg
megvételre kerestetik. Czim a kiadóhivatalban

teljes ellátásra felvé­
tetik. Mester-u. 11.1—2 leány 

Szép irásu
adóhivatalban. _______

Tanuló felvétetik. Cíl° *

okleveles könyvelő ál­
lást keres, Czim a ki -

kiadóhi­
vatalban.

Birtokosok és gazdák!
_ , . inQv Vinrnhálás után a SOMOGYI GÉZA-féle esuLadaluiaauitEgyben ban zó jó véleményt adna P > • • szervezetére igen jótékony hatással bit

porról, amely rendszeresen
gése'megóvja a S^gwWíöMgiti a hízást, miáltal az hamarább eladásra kerülhet ami anya- 

6Í,ag lámo"gyeliteyrő és köszönő levelek megerősítik a fentieket, «lyekMl csak« alanüt k»,l8mi

Tekintetes Somogyi Géza urnák Arad. """" ki --------
Ér esitem, hogy az Ön gyártmányát ké­

pező állat-lápport kipróbálva, azt az állatok,
— kiválólag pedig a ser'ések táplálásánál jónak 
találom, - s úgy az állat emésztésére, valamint 
az e etleg fellépő betegség gyógyítására és 
meggátlására bárkinek is a legmelegebben 
a ánlom.

Székesfehérvár, 19,0. február 24,
Tisztelettel: Pauer litván,

Székesfehérvár sz. kir. város állatorvosa.
Védjegy

13652. sz.

Ezen pár sorban fejezem ki köszönetem 
és elismerésem az ön által föltalált úgynevezett 
.Emésztést elősegítő por. nálunk tett jó haté. 
sáért; a siker, mit elértünk, valóban meglepőn 
legyen meggyőződve tisztelt uram, hogy ,,,a 
kié köseég, hol pora a nagymértékben uralkodó 
sertés betegségeket teljesen megszüntette, (s 
hálás köszönetéinek nyilvánítása mellett oda 
fog törekedni, hogy minél több helyen és egyé. 
neknek ismertesse emésztési porának roegbe- 
csülhetetlen értékét.

Adorján, 1900. január havában.
A község nevében! kiváló tisztelője 

Lros a.mior,^». , Davécy Alkart, községi főbíró;
Ennélfogva egy gazda sün mulassza állatainál a Somogyi Géza- 

féle állattápport alkalmazni, mely csak akkor valódi, ha a 13662 sz. sza­
badalmi szám és az itt látható védjegy rajta van a csomagon és a dobo­
zon. Egy csomag 18 kr., V, kilós doboz 45 kr., V, kilós doboz 90 kr.

Kapható DBBRECZENBEN Gerébi Fülöp, Deutsch Albert és fia, Kontiek 
Géza Göczey István, Félegyházy János, Montay Barna, Kováts Gyula és 
Deutsch Lajos uraknál. HAJDU-SZOBOSZLÓN Wéber Ede, Körner Béla, 
11 BÖSZÖRMÉNYBEN Klein József és Szabó Bálint, H.-NANAS-on Körűiké- 
nyi Antal és Schlechta János, H,-HADHÁZ-on Horovitz Móritz, H.-SZOVÁT-on 
Leitner Dezső H.-NÁDUDVAR-on Bárány Gyula, KÁBÁN Rozenfeld Róza fó- 

szabadalom szerüzletében és ezenkívül HájüumegY^őssze^izleteibem^^^^^

I Bikszádi ]S|S ____ ' Jí

Meeeem*

árlappal
és ismertető

könyvecskével
bérmentve szolgál 

a
kútkezelöség

Bikszád,
(Szatmármeg yo.)

ásványos gyógy, 
vizet, mely egye­
düli a maga nemé­
ben, több hírneves 
egyetemi orvosig, 

nár és hirceves vidéki orvosok. Itatásánál fogva (ölébe 
helyezik a külföldi és drága Selters és Gleiche »bergt vi­
zeknek. Gyógyító hatása a bikszádi ásványos gyógym- 
nek kitünően bevál. idült és heveny légcsöhurut, haugszé- 
lag hurut, verköpés ellen.Nagy konyhasóiarialmanál fog­
va vérhányás, tüdőcsucs hurutnál és kezdődő gümőkórnél,
továbbá kitűnő eredményt értek el a BIKSZÁDI VIZ alkal­
mazása által emészthetlenség, idült és heveny gyomorhu­
rut, máj és epehólyag bänlalomnäl, a telek renyhe mü. 
köd’ésénél, vesehomokban szenvedőknél,görvélykóroe da­
ganatoknál,heveny és idült nőt bántalmaknal, mint spéci- 
fioum vált be.

Bikszádi víz bérlője s a sztojkai víz főelarusitó :

ALMER LAJOS és KÁROLY
nagybányai lakosok.

Tffrrro:

; ^ - ásványvizet, mint
; — - ML____Erdély gyöngyét, nem
Mb!7v/|| VT/f 7 hiába nevezték el ma - í KßX/lUffttií gyár karlsbadiviz- 

I ^ nek, mert'ényleg an­
nak gyógyhatása szigorú diéta betartásával : idült 
gyomorbántalom, máj és epehólyag, valamint epekő 
bajoknál,nemkülönben cznkorbetegségnél "lkalmazva 
valóság s c-odákat müvei, kiiünő hatású a SZTOJKAI 
ÁSVÁNYVÍZ a légzőszer-ek ős-zea bántalmainál, va­
lamint a női bajok és görvélykóros bánta'maknál is. 
A SZTOJKAI ÁSVÁNYVÍZ dús szénsavtartalmánal 
fogva akár borral, akár gyümölcsszörppel vegyítve, 
mint kellemes üdítő ital párját ritkítja. A SZTOJKAI 
ÁSVÁNYVÍZ hosszas használata az ép szervezetben 
elváltozást nem idéz elő s így a rossz ivóvizet is pó­
tolja bármely vidél. n, annyival is inkább, mert hosz- 
szabb állás után nem csapódnak ki belőle a sz'lárd 
alkotórészek, mely tulajdonsága lehetővé teszi a ten­
geren túli szállítást.

SZTOJKAI
árliippal

és ismertető

könyvecskével
bérmentve szolgál

a
forrAskbzbldség

SSTOJKA,
u. p. Magyar Lápos. 

I Szolnok-Doboka na.
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Nyomatott Hoffmann éa Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostával szemben.


